

■热线电话:2153086 ■电子信箱:lsrbbjcbb@163.com 责任编辑 孙 蕾 版面设计 蒋巧巧

成就彼此 惠及世界

-开辟中欧关系更加美好的未来

今年是中国和欧盟建交50周 年。7月24日上午,习近平主席在 会见欧洲理事会主席科斯塔和欧盟 委员会主席冯德莱恩时指出,中欧 建交50年来,交流合作成果丰硕, 既成就彼此又惠及世界,其中的重 要经验和启示就是相互尊重、求同 存异、开放合作、互利共赢。

习近平主席就中欧关系未来发 展提出三点主张:坚持相互尊重,巩 固伙伴关系定位;坚持开放合作,妥 善处理分歧摩擦;践行多边主义,维 护国际规则秩序。

当前,世界百年变局加速演进, 人类社会再次来到关键十字路口。 作为当今世界两大建设性力量,中 欧更应为变乱交织的世界提供宝贵 的稳定性和确定性。

促进对话合作 把握伙伴关系定位

五十载栉风沐雨,中欧如今已 成为推动多极化的两大力量,支持 全球化的两大市场,倡导多样性的 两大文明。中欧关系已经成为世界 上最具影响力的双边关系之一,为 增进中欧人民福祉、促进世界和平 和发展作出了重要贡献。

习近平主席多次访问欧洲,为 中欧架起友谊合作之桥。今年以 来,习近平主席与欧洲领导人密切 沟通互动,包括同科斯塔通电话,会 见西班牙首相桑切斯,同科斯塔、冯 德莱恩就中欧建交50周年互致贺 电,同德国总理默茨、法国总统马克 龙通电话,为中欧关系发展指明方

习近平主席在24日的会见中 指出,中欧之间没有根本利害冲突 和地缘政治矛盾,合作大于竞争、共 识多于分歧的基本面和主基调没有

德中经济、教育和文化协会主 席贝恩德•艾因迈尔十分认同习近 平主席的重要主张。他告诉记者: "欧中之间不存在根本性分歧,双方 关系不应受到外部因素干扰。在人 类社会发展的关键时刻,欧中更应 着眼长远、聚焦合作。

历经风风雨雨,迈过沟沟坎坎, 秉持"和而不同"的智慧,摒弃阵营 对立的沉疴,中欧关系发展历程表 明,双方关系的定位是伙伴而不是 对手,合作是主基调和压舱石。50 年来,双方已建立了70多个磋商和 对话机制,双边关系政治内涵日益

中国人民大学欧洲问题研究中 心执行主任闫瑾认为,这次中欧领 导人会面将进一步增进理解,有助 于欧洲增加对华客观理性认知,拓 展共同利益,保持中欧关系稳定发

斯洛文尼亚前总统图尔克说, 在地缘政治格局深刻演变之际,欧 中更需深化互信合作,共同维护多 极化世界的稳定发展。

坚持开放包容 续写互利共赢篇章

德国图林根州宁德时代工厂 内,机械臂有序挥动,一枚枚蓝色电 芯从自动化生产线下线,将发往慕 尼黑、斯图加特等地的汽车工厂 逾8000公里之外的中国上海化学 工业区,德国企业罗姆化学的工厂 内,照明设备关键材料宝克力塑料 粒子晶莹多彩,将供给中国多家新 能源汽车厂

在宁德时代德国公司发言人卡 斯帕·施平嫩看来,中国在电池制造 领域的经验与规模优势,高度契合 欧洲的气候政策和技术创新愿景。 罗姆集团首席运营官汉斯-彼得·豪 克说,中国新能源汽车市场的快速 发展将带来前所未有的机遇。

这是当前中欧经济产业链深度 交融的一个缩影,也充分印证了中 欧经贸合作优势互补的发展逻辑。

习近平主席指出,中欧经贸关系 的本质是优势互补、互利共赢,应该 也完全能够在发展中实现动态平衡。

中欧建交50年来,双边贸易额 增长超过300倍。今年上半年,中 国和欧盟平均每天进出口金额超过 150亿元,相当于建交时一年的贸易 额。当前,中国的广阔市场和发展 机遇是欧洲经济增长和创造就业的

如今,中国已对32个欧洲国家 实施免签政策;中欧班列累计开行 突破11万列,架起亚欧经贸往来的 桥梁;"从法国农场到中国餐桌"的 全链条快速协同机制为中国消费者 提供多样美食……中欧经贸合作规 模、领域和深度不断延展。

"深化投资、航空航天、核能等 传统领域合作,拓展数字、绿色、生 物医药、银发经济等新兴领域合作' "既要继续做大汽车、机械制造、化 工等传统领域合作存量,也要培育 人工智能、量子技术等前沿领域合 作增量""深挖新能源、高技术制造 业、智慧城市等领域合作潜力,打造 更多互利合作成果"……习近平主 席今年同多位欧洲领导人通话和会 见时,对中欧未来合作方向提出新

空中客车民机业务首席执行官 谢勒表示,空客正不断扩大在华产 业布局,包括建设天津第二条总装 线。未来还将不断拓展在华客户服 务与支援能力,比如提供各种数字 化服务,同中国伙伴合作发展可持 续航空燃料产业。

克罗地亚佩拉戈斯渔业公司负 责人安特·戈托维纳告诉记者,今年 5月克罗地亚金枪鱼获得对华准人, 他期待将更多优质的蓝鳍金枪鱼销 往中国。作为世界第二大经济体, 中国秉持开放政策,对全球企业"具 有强烈吸引力"。

德国联邦议院前副议长汉斯-彼得·弗里德里希说:"不在中国投 资才是更大的风险,因为那意味着 失去了通向中国市场、迈向亚洲区 域市场的良好机遇。"

肩负历史责任 携手作答时代命题

6月,法国南部城市尼斯,第三 届联合国海洋大会汇集了多国政 要、生态专家和企业人士。会议期 间,中国展示的红树林、珊瑚礁等海 洋生态保护和修复优秀案例,吸引 众多欧洲与会者关注,不少人展现 出浓厚合作兴趣。

在联合国前副秘书长埃里克: 索尔海姆看来,当个别国家逐步放 弃在环境保护、应对气候变化、国际 减贫等领域的全球责任时,中国和 欧洲更应共同展现全球领导力,发 挥多边主义的引领作用。

当前,一些国家将"本国优先" 凌驾于全球利益和国际规则之上, 奉行单边主义、保护主义,严重冲击 国际秩序和全球治理体系。世界是 走向分裂对抗的边缘,还是迈向合 作共赢的未来? 时代之问催人作

"面对战争与和平、竞争与合 作、封闭与开放的重大选择,多边主 义、团结合作才是正确答案。"习近 平主席表示。

德国联邦经济发展和对外贸易 协会主席米夏埃尔·舒曼说,习近平 主席倡导中欧肩负起共同责任,坚 定维护自由贸易和多边主义,这有 助于推动全球治理体系朝着更加稳 定、公正的方向发展。

英国学者马丁·雅克认为,一些 国家令多边主义陷入困境,而以中 国为代表的全球南方国家致力于构 建一个更加公平的世界秩序。在这 个矛盾加剧的时代,欧洲"显而易见 应该同中国走近"。

近年来,中欧在气候变化、绿色 转型、数字治理、文明互鉴等诸多领 域深入合作。7月24日,《中欧领导 人关于应对气候变化的联合声明》 发表;今年年初在法国举行的人工 智能行动峰会上,中方倡导"开放、 平等和普惠"的人工智能发展理念, 得到欧洲多国业内人十高度认同: 中欧高级别人文交流对话机制日益 完善,推动不同文明互学互鉴……

法国中国问题专家索尼娅·布 雷斯莱说,当下中国与欧盟肩负着 "历史性的责任",应携手维护以合 作、相互尊重与协商为基础的国际

希腊前总统普罗科皮斯•帕夫 洛普洛斯认为,在全球不确定性持 续加剧、"文明对立"论调时有回潮 的背景下,中国与欧洲有责任共同 引领全球文明对话的未来。"习近平 主席推动中国同希腊以及其他欧洲 国家开展文明对话,为各国提供了 重要范例。"

不畏浮云遮望眼。中欧关系的 定位是伙伴,主流基调是合作,关键 价值是自主,发展前景是共赢。展望 未来,中欧应继续加强交往、深化了 解、增进互信、推进合作,努力开辟 中欧关系更加光明的下一个50年, 为世界提供更多稳定性和确定性。

新华社记者 张远 朱瑞卿 (新华社北京7月25日电)



7月24日,一列满载货物的回程中欧班列通过国门驶入中国铁路哈尔滨局集团有限公司满洲里站。 记者7月25日从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉,作为中欧班列东通道的重要铁路口岸之一的满洲里铁路口岸,自2013年开行中欧班列以 来,至今累计通行量已突破30000列,发送货物近300万标箱,中欧班列通行量约占全国开行总量的三成,为服务高质量共建"一带一路"注入了更多动 新华社发(黄旭 摄) 能。

让外贸发展韧性更强活力更足

中国外贸半年报近日发布:上 半年,我国货物贸易进出口21.79万 亿元人民币,同比增长2.9%;对190 多个国家和地区进出口实现增长; 高端装备出口增长超两成,"新三 样"产品出口加快。

今年以来,面对全球增长动力 减弱、贸易保护主义抬头,我国外贸 顶压前行,出口动能向优向新的同 时进口趋稳,实现总量增长、质量提 升、变量可控。外部环境越是复杂 严峻,越要向创新要动力、向市场要 活力,增强外贸发展韧性,以充足的 底气、坚定的信心、过硬的能力应对 各种风险挑战。

提升硬实力,以优质供给增添 外贸发展动能。推动外贸产品的价 格优势、成本优势逐渐向技术比较 优势转变,"中国制造"的价值日益 凸显。一方面,要牢牢把握产业高 端化、智能化、绿色化转型趋势,优 化技术、改进效率、转变发展方式, 提高出口产品附加值和技术含量。 另一方面,应加强战略性新兴产业 的自主可控水平,加力攻关关键核 心技术、拓展中间品贸易、强化生产 性服务,提高我国在全球生产网络 中的地位。

外贸发展空间。主动创造商机,就

塑造和积累国际竞争新优势。 织密合作网,以互利共赢夯实 外贸发展根基。无论是纺织服装为 欧洲消费者带来福祉,还是农业机 挖掘增长点,以多元布局打开 械提升非洲农业作业质效、能源装

能抢占先机。比如,巩固传统市场

的同时,大力拓展新兴市场,降低单

一市场波动带来的风险。又如,及

时准确捕捉消费者多元化、个性化、

品质化需求,"量体裁衣"提供差异

化、定制化产品,以紧跟需求的不

变,应对国际市场的万变。提高对

外贸市场的敏锐感知和响应速度,

加速开辟新领域新赛道,才能不断

备助推中亚基础设施现代化,都是

中国深度融入世界产业链供应链、 与各国共享发展机遇的生动实践。 同时,中国拥有全球最具成长性的 超大规模市场,中国进口惠及世 界。正在纵深推进的全国统一大市 场建设,将让中国不断以自身新发 展为世界提供新机遇

作为世界货物贸易第一大国, 我国外贸综合竞争优势基础稳固。 保持战略定力、激发潜能活力,稳中 有进的中国外贸,将为中国经济发 展注入更强动能,也为世界贸易增 长贡献更多力量。

新华社记者 张晓洁 邹多为 (新华社北京7月25日电) 今年上半年

我国交通出行人数 超337亿人次

新华社北京7月25日电(记 者 叶昊鸣)记者25日从交通运输 部获悉,今年上半年,我国跨区域 人员流动量337.6亿人次,同比增 长4.2%

具体来看,铁路客运量同比增 长6.7%,公路人员流动量同比增 长4%,民航客运量同比增长6%。 其中,民航国际航线客运量同比增 长 28.5%

货运量平稳增长,国际运输韧 性较强。上半年,我国完成营业性 货运量 280.3 亿吨,同比增长 3.9%。分方式看,铁路、公路、水 路、民航货运量同比分别增长 1.8%、4%、4.3%和14.6%。 其中,中 国航运企业完成的远洋货运量同 比增长9.4%。快递业务量完成 956亿件、同比增长19.3%。

港口货物吞吐量保持增长,外 贸集装箱增长较快。上半年,我国 完成港口货物吞吐量89亿吨,同 比增长4%。其中,内、外贸吞吐量 同比分别增长5%和1.8%。完成集 装箱吞吐量1.7亿标箱,同比增长 6.9%,其中,内、外贸吞吐量同比分 别增长4%和8.9%。

交通固定资产投资规模维持 高位。上半年,我国完成交通固定 资产投资16474亿元,其中,铁路 公路、水路、民航分别完成投资 3559亿元、11291亿元、1093亿元 和531亿元。

交通运输部有关负责人表示, 上半年,交通运输全力服务做好稳 就业、稳企业、稳市场、稳预期各项 工作,行业经济运行总体平稳、稳

中国车企亮相印尼车展

助力提升未来出行新愿景

当汽车选购者约翰内斯·普里 安博罗用印尼语轻声说出"将空调 调至22度""播放一首歌",语音助 手迅即响应。"中国新能源车无需 手动就能控制车辆功能,感觉有个 助手在身边,科技体验感很强。"普 里安博罗对记者感叹。

24日开幕的2025年印度尼西 亚国际汽车展上,中国车企展区引 人注目。十余个中国汽车品牌以 纯电和混动车型为主。比亚迪、五 菱、奇瑞等车企占据大面积展台, 小鹏、吉利、腾势等品牌也首次亮 相该展会。

汽车爱好者卢特菲刚体验完 -款混合动力SUV。他告诉记者, 车联网、智能座舱、驾驶辅助系统 和动感设计是中国新能源车的独 特优势,"中国新能源车车型较多, 普遍具有大空间、高配置和高性价 比,富有未来科技感"

除了未来感十足的驾驶体验。 印尼车展的"含绿量"也越来越高, 电动自行车和电动摩托车展区吸 引不少观展者驻足。

当前,印度尼西亚正加快构建 以太阳能、风能、水能、生物质能和 地热能为支柱的绿色能源体系。 众多中国企业也深度参与当地清 洁能源项目建设,推动中印尼合作 向绿色环保延伸。

五菱印尼市场高级总监刘琰 向记者介绍,将从汽车上"退役"的 动力电池用于储能领域是行业探 索方向之一。动力电池容量衰减 至额定容量的一定比例以下后,尽 管不再适用于汽车,但可以用于家 庭光伏储能系统,待其梯次利用后 还能转入再生利用环节,推动交通 与能源系统协同降碳。

对于需要经常往返于茂物和 雅加达的弗洛伦西乌斯•拉马丹来 说,选购中国新能源车既环保、又 经济实用。每日开电动车长距离 通勤,不仅有利于改善城市空气质 量,还能显著节省油费。 亮眼数据反映出中国新能源

车在印尼的市场竞争力。根据印 尼汽车工业协会统计,今年上半年 印尼市场纯电动车销量同比增长 267%至35749辆,其中中国汽车品 牌占销量九成以上。

热销背后,是中印尼新能源汽 车产业生态、技术和人才的全方位 合作。五菱、赛力斯等中国车企陆 续开启印尼本地化生产,比亚迪将 通过与印尼矿企合建电池材料基 地实现本地化供应,宁德时代、华 友钴业、格林美等电池及材料厂商 也纷纷布局印尼,在电池原材料加 工制造与回收、充电接口标准和电 池安全规范等领域展开技术对 接。此外,双方还通过校企对接 职业教育、工程师交换等方式共同 培养行业高端技术人才。

印尼汽车工业协会秘书长库 库·库马拉此前接受新华社记者采 访时表示,与中国建立合作伙伴关 系对印尼电动汽车产业发展至关 重要,"中国的电动汽车零部件产 业实力雄厚,我们正鼓励本土企业 向中方学习,与中方加强合作"。

新华社记者 冯钰林 孙磊 岑云鹏

(新华社雅加达7月25日电)

台风接连来袭

"双台风效应"有何影响?

这两天,西北太平洋上再现多 台"共舞"的局面。第7号台风"范 斯高"25日晨位于东海南部海面 上,预计将向偏西方向移动并向浙 江南部到福建北部一带沿海靠 近。同时,洋面上还有第8号台风 "竹节草"和第9号合风"罗莎"

多台风同时出现,会互相影响

气象上把两个台风相互影响 的过程称为"双台风效应"或"藤原 效应"。当它们中心连线之间的距 离在约1200至1500公里时,两个 台风可能明显绕着中心连线形成 的轴线做逆时针(北半球)旋转。

"较强的热带气旋会支配较弱 的那一个,并对其路径产生影响。 旋转时一个走得快些,另一个走得 慢些,有时也可能一个被另一个 '吃掉',合二为一。"国家气象中心 台风与海洋气象预报中心副主任

24日下午,"范斯高"中心位于 浙闽交界东偏南方约790公里的洋 面上,"竹节草"中心位于菲律宾马 尼拉西北方向约310公里的海面 上,二者中心距离1300公里左右, "双台风效应"逐渐显现,并与东侧 新生成的第9号台风"罗莎"一起开 始对西南季风水汽的"争夺"

为何会有双台风、三台风甚至 更多个台风同时出现?

专家表示,若在某一个时段赤 道辐合带比较活跃,广阔的西北太

平洋及南海有多处暖海域的大气

环流及海洋条件适合台风发展,同 时生成多个台风的可能性就会增

事实上,多台"共舞"并不罕 见。例如2006年的"玛利亚""桑 美""宝霞",2009年的"芭玛"和 "茉莉",2010年的"狮子山""圆 规""南川"以及2011年的"海马" 和"米雷"等。

和一个台风"独居"相比,这样 的情况让台风的路径预报、强度预 报不确定性都明显增加。

"台风的影响环境本身就很复 杂,包括海面温度、海陆不同分布 副热带高压、西南季风环流、南亚 高压和赤道缓冲带等,而在同一海 域出现两个或多个台风时,每个台 风又会成为另一个台风的环境条 件。"向纯怡说,相对于其他条件变 化,台风自身的变化更快,这样使 得情况就更加复杂,预报所需考虑 的因素就更多。

中央气象台25日发布的台风 蓝色预警显示,预计25日8时至26 日8时,受"范斯高"和"竹节草"共 同影响,东海大部、台湾海峡、台湾 以东洋面、巴士海峡、南海东部和 南部、杭州湾、江苏南部沿海、浙江 沿海、福建沿海、台湾岛沿海将有6 至8级大风、阵风9至10级。浙江 东部、台湾岛等地部分地区有大到 暴雨,台湾岛北部部分地区有大暴 雨(100至150毫米)。

> 新华社记者 黄垚 (新华社北京7月25日电)

本报地址:丽水市花园路2号 邮编:323000 每份单价: 1.5 元 总编办:2667209 投稿邮箱: krbybb@163.com 发行投诉:2128825 2113612 广告热线:2117788 印刷:丽水日报印务有限公司 广告许可证:3325004000070